

# 钱塘江畔共绘平安画

## 杭州滨江区平安建设宣传嘉年华活动开启

王禹秋 白子茹 盛灵奕

本报讯 10月17日上午,杭州市滨江区长河街道钱潮望涛社区的江边广场上人头攒动。“平安共建‘省心’同行”——滨江区平安建设宣传嘉年华活动在此开展。钱潮老兵艺术团一曲悠扬的《在希望的田野上》,正式拉开这场贴近群众的平安宣传盛宴帷幕。

今年以来,按照市委平安办统一部署,滨江区区委平安办紧盯平安建设领域的重难点问题,全面推进“六大攻坚行动”,着力补齐在基层基础、社会治安、安全生产等重点领域的短板弱项,预防和减少影响社会稳定

定的案事件。同时,辖区各共建单位协同发力,为加快建设更高水平平安滨江、护航共同富裕示范区建设提供了有力支撑。

现场,浙江省血液中心、浙江省疾病预防控制中心、浙江省康复医疗中心等8家共建单位代表共同推杆。一幅“平安滨江”的画卷徐徐展开,象征着各方力量携手并肩,共筑平安防线、开启“省心”新征程。

由真实调解案例改编的小品《省心调,解忧更解心》,演绎了钱潮望涛社区凝聚合力打造“省心调”社区调解工作法的故事,赢得观众阵阵掌声。

“我要把平安‘寄’给孙女!”一位阿姨在平安邮局前边写边笑。特制的花籽平安

明信片备受青睐,市民们纷纷手写寄语、投入“平安邮筒”,让平安的种子“邮寄”回家。

一旁的“平安集市”同样热闹。15家共建单位设点服务,并穿插互动游戏。市民们通过集章打卡、咨询交流学习平安知识。“要靠细线拉着滚珠绕开陷阱真不容易!”在“反邪迷宫大闯关”中,小朋友豆豆凭借火眼金睛,成功识别邪教的常见传播形式,抵达终点。

本次活动由滨江区区委平安办、长河街道党工委主办,钱潮望涛社区承办。未来,滨江区将持续整合资源、凝聚合力,以更多创新举措推动平安建设走深走实,营造“人人参与、共建共享”的浓厚氛围。

## 入秋



最强冷空气南下,杭州于10月19日官宣入秋。18日,风雨联手带来“断崖式”降温。西湖边依旧人气十足,众多游客兴致不减,在朦胧烟雨中漫步,别有一番韵味。秋意渐浓,请注意添衣保暖。

潮新闻记者 吴新燕 摄

## 汇聚专家智库,推出司法赋强措施

### 金华商事纠纷调解“加速度”

通讯员 骆思慧 于超蓉

本报记者 江胜忠

本报讯 近日,金华市金东区积道商事调解中心运用集中调解模式,选派知识产权领域资深调解员,快速调处了同一原告起诉七家电商商户的著作权侵权纠纷。

今年以来,金华市聚焦商事纠纷诉讼周期长、程序多、执行难等堵点,推进商事纠纷调解试点改革,通过多元化解机制有效保护企业合法权益,持续优化法治化营商环境。

金华出台《关于进一步加强矛盾纠纷

先行调处化解的十八条指引》,确立多元化商事调解工作格局。同时,制定《金华市行业(专业)部门调解管理办法》,推动商事调解理念向行业组织延伸,覆盖金融、建筑、劳动、知识产权等12个重点领域。

金华还创新推动商事调解中心入驻综治中心,广泛吸纳行业专家、律师、退休法官等百余名专业人士,建立“专家会诊、靶向治疗”机制,针对复杂商事纠纷组建专项调解小组,实现“专业的事情专家做、行业的事情行家办”。通过构建“规范高效、协同联动”的运行机制,创新“24

小时受案+5日组织调解”极速模式,商事纠纷平均调解时长已压缩至4.2个工作日。

针对调解协议效力低、反悔率高、自动履行难等问题,金华推出司法确认、诉前调解财产保全、律师调查令、小额标的免担保、无争议事实免于举证及“公证、仲裁+调解”等6项司法赋强措施。

此外,金华鼓励各地试点结合产业特色探索差异化解纷路径。截至目前,金华已成立8家商事调解组织,成功调解商事纠纷770件,相比诉讼程序平均节省费用与时间均超过50%。

## “AI教练”上岗,训练成本下降六成

### 安吉公安启用“三维防冲撞训练系统”

通讯员 王仕鹏 本报记者 郭晓燕

本报讯 “警戒组迅速到位!疏散组引导群众向西侧撤离!”近日,安吉,一场针对车辆冲撞事件的模拟处置演练正紧张展开。虽无真实车辆与人群,但巨幅屏幕上立体还原的现场情景,使参训民警如临真处警一线。

这样的“虚拟战场”,正逐渐成为安吉公安训练的常态。以往的训练多以理论讲解和流程演示为主。实景演练因受场地、人力与物资的限制,不仅成本高、风险大,更难以模拟突发事件中的紧张氛围与复杂决策环境。“不少民警虽熟悉理论,一旦上

场仍易慌乱,协同配合更是一大考验。”安吉县公安局相关负责人说。

转变始于2025年初。安吉公安率先建成“三维防冲撞训练系统”,将高风险、高成本、难实操的训练科目“搬进”虚拟空间。民警只需轻点鼠标,即可进入高度仿真的警情现场,自主开展单兵或协同训练,系统锻炼判断、指挥与协作能力。

该系统融合真实案件数据,构建出细致的三维训练场景。民警以第一视角参与处置。系统还具备智能评估与实时反馈功能,如同一名随身“AI教练”,在关键节点提供提示,辅助民警优化战术决策。

此外,系统将传统文字预案转化为可视化、可交互的标准化流程。警戒设置、武力使用、救援路线等关键环节清晰呈现,助力民警通过高仿真、可重复的练习,逐步形成“肌肉记忆”。

系统投入使用以来,累计训练超500人次,基本覆盖各警种与基层所队。统计显示,参训民警在应急判断准确率上提升超过35%,多警种协同响应时间缩短40%,实兵训练成本下降超过60%。

安吉县公安局巡特警大队负责人表示,未来将持续拓展虚拟训练场景,重点开发标识防护、涉爆警情、无人救援等高风险、低频率却实战急需的科目。

(上接1版)

## 那间充满温度的工作室

在宋柳丰的感召下,61名来自不同警种的民警组成了“警察爸爸守护团”。他们中有关键时刻能一招制敌的特警,也有能让证据“说话”的法医,但在这里,他们都只有一个身份——“警察爸爸”。

2023年大年初二清晨,宋柳丰带着17岁的小杰走进魏塘街道“平安小院”。那里正在举办一场热闹的新春年会——这是宋柳丰特意为这个独自过年的少年准备的。

小杰年纪不大,却已随父母辗转多地打工。后来想独自闯荡来到嘉善,却不料卷入案件。了解到小杰想学理发,宋柳丰帮他联系了理发店。如今,小杰已从需要帮扶的少年,成长为理发店老板。

“真正的守护,不是一直为他撑伞,而是雨歇之后,看着他自有勇气走向远方。”宋柳丰说。

在“警察爸爸未成年人保护工作室”里,孩子们可以在情感宣泄树洞倾诉烦恼,在阳光大露台自由涂鸦。这里没有说教,只有理解和陪伴。2023年以来,这间温馨的工作室已接待了150多个需要帮助的孩子。

工作室的精耕细作,催生了更完善的“1+9+N”守护矩阵。教育、检法、关工委、团委、妇联等部门携手,公益组织、志愿者纷纷加入,实现了从单打独斗到全域守护的跨越。

## 那些智慧守护的瞬间

2024年春天的一个中午,嘉善某校水塘边,几名戏水学生的身影刚出现在监控中,警报立即响起,老师们迅速赶到现场——这是“智安校园”系统在发挥作用。

面对辖区123所学校、8.7万余名学生,宋柳丰意识到,守护需要智慧赋能。没有经验,他们就一遍遍听取学校和家长的诉求;没有标准,他们熬夜打磨出首部县域校园安全建设指南;数据不足,他们联合多个部门反复校核,让系统越来越“聪明”。

2025年六一儿童节,宋柳丰担任西塘派出所所长。在这个特殊的日子履新,他笑称是“天意”。

西塘景区节假日日均游客超3万人,儿童走失警情频发。他曾目睹一个与父母走散的小女孩嚎啕大哭。那一刻,他萌生了建设“儿童安全驿站”的想法。如今,5处配备一键报警装置的驿站已成功帮助32名走失儿童回家,平均用时不到15分钟。

宋柳丰还研发了“所长直通码”,联动古镇500家商户、71个网格员组成“未保观察员”队伍。当看到走失的孩子在商户照料下安心等待父母时,宋柳丰知道,这座古镇已经织起了一张温暖的守护网。

从一把匕首到一间工作室,从一个人到一座城,宋柳丰用“警察蓝”守护着“少年梦”,以“父辈心”点亮着“成长路”。在他身后,是一片更加温暖的青春“丰”景线。



宋柳丰进校园开展平安宣讲。

潘建荣 摄

本报职业道德监督电话:

0571-85310013